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SPOTSPOTŘŘEBA ENERGIEEBA ENERGIE

� okamžitý příkon člověka = přibližně 100 W, tímto energetickým 
potenciálem nás pro přežití vybavila příroda
(100Wx24hod = 2400Wh = spálení 8640 kJ = 1,5 kg chleba nebo 300 g jedlého oleje)

� v současnosti připadá na jednoho občana České republiky aktuální příkon 
5000 W =  padesátkrát více než potřebuje naše tělo (1/3 jsou však energetické
ztráty)
(5000x24hod = 120000 Wh = 432000 kJ = spálení 30 kg uhlí za den = spálení 45 kg 
dřevní štěpky = množství slunečního záření, které dopadne v bezmračném letním dni 
na plochu 4x5 metrů)

� tato spotřeba je pokryta:
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ODKUD BEREME ENERGIIODKUD BEREME ENERGII

FosilnFosilníí palivapaliva
92%92%

JadernJadernáá energie (7,5%)energie (7,5%)

Energie vody (0,5%)Energie vody (0,5%)

� fosilní paliva vznikala milióny 
let z historického slunečního záření
- jeho energie se vázala do energie 
uhlíkatých chemických vazeb

� dnes vybíráme skladiště této 
prastaré sluneční energie s 
následujícími efekty:

� při spalování fosilních paliv 
vznikají škodlivé látky - oxidy 
dusíku a oxidy síry
� dostatek energie („plné sklady“) nás nenutí s ní šetřit ani počítat - například 
konvenční zemědělská produkce má nyní zápornou energetickou bilanci (více 
energie spotřebuje než vyprodukuje)
� oxidací uhlíku vzniká zákonitě oxid uhličitý, který rostliny vyvázaly z pravěké
atmosféry - měníme tak chemické složení atmosféry a způsobujeme globální
oteplení
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� Celkovou emisí

skleníkových plynů

137,7 mil. tun v ČR     

v r. 1999, tj. cca 3 

tuny uhlíku na 

hlavu za rok, 

patříme mezi 

světovou špičku.

� Závazek ČR v 

Kjótském protokolu 

činí snížit svou 

produkci 

skleníkových plynů

do horizontu let 

2008 - 2012 o 8 % 

oproti hladině roku 

1990.

Příspěvek ČR ke skleníkovému efektu VÝROBA ELEKTVÝROBA ELEKTŘŘINYINY

� hovoříme-li o elektřině, je nutné mít na paměti, že její výroba 
probíhá pouze s 1/3 účinností

� elektřina je „ušlechtilá“ (= velmi drahá a náročná) forma energie

100% 100% 
energie energie 

obsaobsažženenéé
v nerostnv nerostnéé
surovinsuroviněě

33% (max. hodnota) je 33% (max. hodnota) je 
ppřřememěěnněěno na no na 

elektrickou energiielektrickou energii

67% vytv67% vytváářříí odpadnodpadníí
teplo, vteplo, věěttššinou inou 

nevyunevyužžititéé

29% p29% půůvodnvodníí en. en. 
hodnoty vyuhodnoty využžitoito

4% ztr4% ztrááty v sty v síítiti

ZtraZtra--
cenoceno
71%71%

vyuvyužžitoito

Účinnost výroby elektřiny v tepelných a jaderných elektrárnách (96% elektřiny v ČR)
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OBNOVITELNOBNOVITELNÉÉ ZDROJE ENERGIEZDROJE ENERGIE

Stávající primární zdroje energie v ČR

PJ (petajouly 10*15J)

hnědé uhlí 958,19

černé uhlí 207,91

ropa 262,15

elektřina z vodních elektráren 9,04

zemní plyn 235,03

elektřina z jaderných elektráren 7,5

celkem 1 807,91

Potenciál obnovitelných zdrojů energie v ČR

PJ (petajouly 10*15J)

sluneční energie 2,35

větrná energie 1,05

biomasa 130

malé vodní elektrárny 511

geotermální energie 59

celkem 703,4

Dřevo a dřevní odpad
(palivo nebo organická hmota, která má v lese zůstat?)
Z roční těžby dřeva v ČR (cca 14 mil. m3) se vyrobí asi 50 

procent využitelného dříví a 50 procent činí odpad z lesní
těžby. Ten je u nás hlavním zdrojem energeticky využitelné

biomasy. Pokud je odstraňování zbytků z těžby dřeva z lesa 
šetrné, pak lesy nedevastujeme, ale napomáháme zlepšení

jeho stavu

Rychlerostoucí dřeviny
(nový les za humny)
Výnos (t/ha): 10 – 20 t 
Tyto dřeviny jsou alternativou pro nadbytečnou či méně
úrodnou zemědělskou půdu. U nás ověřené jsou topol a 

vrba, zkouší se jilm, uvažuje se o jeřábu, lísce a olši. 
Nejčastěji využívanému topolu se daří do cca 600 m.n.m. 

Sklízíme tzv. obmýtkou jednou za pět let. Po sklizni porost 
znovu obroste.

BIOMASABIOMASA
Obilná a řepková sláma 

(zaorat či proměnit v teplo)
Výnos (t/ha): cca 4,5 t slámy
V ČR se vyprodukují čtyři miliony tun obilné a řepkové slámy 
ročně. Její význam ve fytoenergetice roste - využití slámy 

jako podestýlky v chovu zvířat - se totiž snižuje. Obvykle se 
pálí v balících, někdy ve formě lisovaných briket i pelet. 

Méně obvyklé pro produkci tepla je využití obilovin včetně
zrna, jež vyžaduje jiný způsob sklizně.

Chrastice rákosovitá
(stará známá v novém kabátě)
Výnos (t/ha): až 9 t 
Jde o vytrvalou, v Čechách původní trávu vysokou i přes dva 

metry. Přirozeně roste na březích řek. Porosty určené pro 
energetické využití lze sklízet na podzim, ale i brzy na jaře, 

kdy stébla obsahují pouze 12 - 20 % vody. Nevýhodou je, že 
cca 25 % biomasy oláme během zimy vítr.

BIOMASABIOMASA
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